

# 厉害了，阿拉上海话！

也许没有哪个地区像上海这样拥有那么多时髦的洋词儿：发嗲、水门汀、老虎窗、斯必林锁、轧闹猛、嘎讪胡……上海的特殊历史，造就了她绚丽多样的海派文化。时代塑造了上海话，而上海话也记载着时代的变迁。

如今说起上海话，大家的脑海中是否先映出儿时或美好或温馨的记忆？不得不承认，沪语技能正在上海新生代中逐渐式微，这或许也是一个国际大都市高速发展下的必然代价。“天是屋顶地是床，青枝绿叶作围墙”，沪语承载着长江出海口这片土地上成长起来的几代人的情感，我们的“根”深深扎在这里。

让人欣喜的是，在这即将过去的2017年，仍有很多人，不分地域，不分国籍，向世人“大声”说着上海话，告诉大家：“阿拉上海话，老好听额！”

## “歪果仁”也爱说上海话

来自美国的Ivan是上海纽约大学的学生，也是2017外国人沪语大赛的冠军。Ivan第一次听到上海话，是在纽约孔子学院的一节中文课上。简短几句话，就让他瞬间被这个方言所深深迷住。2013年，Ivan在申请大学过程中发现纽约大学上海校区开始招生，他觉得只有去上海才能学到正宗的上海方言。最终，他如愿成为上海纽约大学首批招收的学生之一，学习中国全球文化专业。Ivan走街串巷，去邻居家、菜市场、小区花园，找散步的爷叔、踢毽子的阿姨等老上海人“嘎讪胡”。功夫不负有心人，他获得了上海新闻广播和外语频道主办的“爱上海，大声说”外国人沪语大赛总决赛冠军。

上海正吸引着越来越多的国际人才来沪求学、工作。随着近年“一带一路”教育项目的开展，沿线国家青年留学上海持续升温。Ivan说，“现在，上海对我更像是‘屋里厢’。”



## 用上海话RAP宣传交通安全

2017年，一个《中国有嘻哈》火了“Freestyle”，那阿拉上海话自然也不能落后。《做一个可爱的上海人》是王厂长受上海交警总队邀请所创作的一首上海话RAP，是一首宣传交通行人和非机动车安全行驶的公益歌曲，希望引起大家对交通安全的重视。王厂长，本名王昊，是位土生土长的上海大男孩，在网络上小有名气，毕业于上海音乐学院。由于一纸失误的经纪合约，无奈之下只能和朋友合伙开起了酒吧，但他始终没有放弃音乐的理想，吹拉弹唱、作词作曲样样在行。